Литература

1. Смирнов Е. И.. Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. [Текст]: [в 4 ч.: в 35 т. / гл. ред. Е. И. Смирнов; редкол.: Н. Н. Аничков и др.]. — Москва: Государственное издательство медицинской литературы, 1949 - 1955. Ч. 1: Хирургия, Т. 5: Течение и исходы огнестрельных ранений черепа в зависимости от различных условий боевых действий войск. - 1951.

БОЕВЫЕ НАГРАДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Голуб Г.В.

Белорусский государственный медицинский университет Научный руководитель – полковник м/с в запасе Лебедев С.М.

Великая Отечественная война была трудным периодом в истории человечества, одной из жестоких «войн на уничтожение». Под угрозой находилось существование не только государств, но и многочисленных народов. Согласно документам, оставшимся в фащистских архивах, при подготовке Генерального плана «Ост» и «Зеленой папки» Г.Геринга, планировалось полномасштабное уничтожение советских граждан (вне зависимости от национальности) и ограбление захваченных государств. С первых дней войны немецко-фашистские захватчики устраивали этнические чистки, создавали концлагеря, расхищали культурное наследие.

В годы Великой Отечественной войны происходило становление советской наградной системы, обеспечившей поощрение отличившихся военнослужащих. В этот период вводятся новые награды и устанавливается иерархия имеющихся.

В течение начального периода войны отличившихся в бою военнослужащих награждали орденами и медалями, учрежденными еще в предвоенные годы. Это были ордена Красного Знамени, Красной Звезды, медали «Золотая Звезда», «За отвагу», «За боевые заслуги». В ходе войны появилась необходимость учредить новые боевые награды. Первым в серии орденов военного времени стал орден Отечественной войны двух степеней. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1942 г.).

Поскольку война против фашистской Германии приобрела характер отечественной, было признано целесообразным учредить ордена, названные именами великих русских полководцев Александра Суворова, Михаила Кутузова и Александра Невского (Указ Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 г.) При разработке орденов художники впервые обратились к традициям дореволюционной России, а введенные в 1943 г. новые правила ношения орденов во многом соответствовали правилам, существовавшим в русской армии.

Летом 1943 г. Красная Армия перешла в решительное наступление и нанесла врагу ряд сокрушительных ударов. Войска изгнали немецко-

фашистских захватчиков с Левобережной Украины, из Донбасса, с Орловщины и Смоленщины. В дни ожесточенных боев за Украину 10 октября 1943 г. был учрежден орден, связанный с именем национального героя и полководца Украины – Богдана Хмельницкого.

Одержанные Красной Армией победы в сражениях под Сталинградом, Курском, на Кавказе и на Днепре обеспечили достижение коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. До окончательной победы над Германией было далеко, но уже 8 ноября 1943 г. был учрежден орден «Победа». Этот орден был Высшим военным орденом СССР, им награждались лица высшего командного состава Вооруженных Сил СССР за успешное осуществление крупных операций в масштабе одного или нескольких фронтов, в результате проведения которых изменилась стратегическая обстановка в пользу Красной Армии.

Символично, что в один день с полководческим орденом «Победа» был учрежден и солдатский орден Славы для награждения солдат, сержантов и старшин, вынесших на своих плечах все тяготы войны. В годы Великой Отечественной войны были учреждены ордена и для тех, кто героически сражался с врагом на море. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 г. для награждения офицеров Военно-Морского Флота за отличия в боях с немецко-фашистскими захватчиками были учреждены ордена Ушакова и Нахимова. В соответствии с традицией, зародившейся еще в годы гражданской войны, орденами, учрежденными в период Великой Отечественной войны, награждали отличившиеся в боях отдельные роты и батальоны, полки и бригады, дивизии и корпуса, корабли и флотилии.

Важное место в системе становления военных наград СССР занимали медали. В годы Великой Отечественной войны к довоенным медалям «За отвагу», «За боевые заслуги» и медали «Золотая Звезда» добавились медали, которыми военнослужащие награждались за оборону городов СССР, за взятие городов, находящихся на территории Германии и освобождение столиц ee государств. Были учреждены медали Отечественной войны» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1944 гг.». Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной 1941-1944 победное ΓΓ.>> знаменовала завершение Отечественной войны, а медаль «За победу над Японией» – окончание второй мировой войны.

Война сохранится в памяти потомков массовым героизмом воинов Красной Армии, ополченцев и партизан, остановивших и разгромивших германский фашизм. За годы войны в СССР было учреждено одиннадцать орденов и двадцать одна медаль. За подвиги на фронтах орденами и медалями награждены более 7 млн человек, представлявших 100 национальностей СССР; 11 603 — удостоились звания Героя Советского Союза с вручением медали «Золотая Звезда». Заслуженные награды и сегодня с гордостью носят ветераны Великой Отечественной.

Литература

- 1. Гусев, И. Е. Награды, знаки различия и униформа Великой Отечественной войны / И. Е. Гусев, Д. А. Тарас, В. Н. Шунков. М.: АСТ, 2015. 256 с.
- 2. Сурджик, Д.В. Награды Второй мировой войны / Д. В. Сурджик М.: ОЛМА Медиа Групп, 2011. 304 с.

ХАРАКТЕР ОФТАЛЬМОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ, ОКАЗЫВАЕМОЙ РАНЕНЫМ СОЛДАТАМ В РАЗНЫЕ ПЕРИОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Гресь Я.С., Мосин О.В.

Гродненский государственный медицинский университет Научный руководитель — майор м/с Соловьёв А.В.

Актуальность. Глазной травматизм — одна из главных проблем военной офтальмологии. По некоторым данным, в период Великой Отечественной войны количество глазных травм составляло около 9,0%; значительная часть ранений была представлена осколочными (до 90% случаев) и пулевыми (до 6,5%) повреждениями [1,4]. Оборонительный характер военных действий, недоступность практического опыта, отсутствие достаточного числа глазных коек не позволяли медицинским специалистам оказывать качественную офтальмологическую помощь раненым на первых этапах войны. Появление нового оснащения, улучшение системы сортировки и эвакуации пострадавших, повышение квалификации специалистов и уменьшение числа радикальных операций к 1944 году позволили спасти зрение большому числу раненых, избежать инвалидизации и потери ценных военных кадров.

Цель. Проанализировать особенности оказания офтальмологической помощи в первом (1941-1943 гг.) и во втором (1943-1945 гг.) периодах Великой Отечественной войны, систематизировать имеющиеся данные об общей успешности восстановления глазного аппарата военнослужащих после оказания специализированной офтальмологической помощи.

Материалы и методы. В работе были использованы данные публикаций журналов "Офтальмологические ведомости", "Вестник офтальмологии", литературных источников военно-медицинской тематики.

В работе использованы следующие основные методы: анализ, классификация, сравнение предоставленных в публикациях данных.

Результаты исследования. Основные задачи военно-полевой офтальмологической службы были разработаны в Военно-медицинской академии Красной армии им. Кирова сотрудником кафедры офтальмологии Борисом Львовичем Поляком под руководством профессора Владимира Николаевича Долганова в 1934 г., а уже в 1936 г. одобрены на II Всесоюзном съезде глазных врачей. Главные принципы работы по лечению травматических